

江门人大信息

2020年第5期（总第70期）

（县乡人大工作专刊）

江门市人大常委会办公室

2020年8月8日

三级人大联动 五级代表动员

江门深入开展“更好发挥人大代表作用”主题活动

今年7月，江门市人大常委会在确保做好疫情防控的前提下，组织全国、省、市、县、镇五级人大代表，继续开展“更好发挥人大代表作用”主题活动。特别是围绕城乡人居环境整治等民生实事，各级人大代表开展了形式多样的主题活动，进一步加强与群众的联系，充分发挥“为党分忧，为民解难”的桥梁纽带作用，切实增强主题活动实效，推动解决人民群众普遍关心的切身利益问题，为我市推进“双统筹”、夺取“双胜利”贡献人大力量。

民生实事“期中考” 落地问效“回头看”

城市乡村是人民群众生活工作的地方，人居环境改善是关乎

老百姓获得感、幸福感的民生大事。主题活动期间，江门各级人大聚焦“城乡人居环境整治”主题，密集组织开展代表活动。

7月23-24日，江门市人大常委会组织省、市人大代表开展城市人居环境专题调研。

上世纪60年代，江门下沙渔民因沿三元闸围堤建房聚居而被称为“水上人家”。多年来，残破的房屋、坑洼的道路和脏乱的环境，让下沙成为城市“伤疤”。去年8月，伴着隆隆施工声，下沙启动改造提升工程。

“现在代表们所在的生态河滨公园，曾是下沙棚户区，我们用近一年时间，把‘伤疤’变成城市新‘名片’。”人大代表开展城市人居环境专题调研的第一站就是下沙“水上人家”。

“江门城乡人居环境可以说一天一变，下沙的蝶变就是例证。”省人大代表吕彩霞的话，也说出了代表们的心声。

代表发声，有赞有弹。

“城市人居环境，既要完善‘硬’设施，也要提升‘软’服务。”围绕社会普遍关注的旧楼加装电梯，省人大代表徐锡彦表示，希望相关职能部门强化沟通协调，理顺审批流程，提供更高效率的便民服务。

市人大常委会党组书记、副主任易中强也以省、市人大代表身份参加了此次专题调研。他说：“江门要坚持以共建共治共享的理念，引领城市人居环境再提升，在观念上实现从城市管理向城市治理的根本转变。”

“在近日公布的广东省 2019 年推进乡村振兴战略实绩考核中，我市获得‘优秀’等次，连续两年位列粤西片区第一名。上半年，城市品质提升八大行动完成投资约 124.4 亿元……”7 月 28 日，在市人大常委会组织召开的“一府两院”上半年情况通报会上，市政府对上半年经济社会发展情况作了汇报，“城乡人居环境持续改善”引起省、市人大代表共鸣，交出了一份满意的“期中答卷”。

民生实事要“办好办实”，既要“盯得紧”还要“回头看”。

今年初，市人大常委会部署开展民生实事项目“回头看”活动，以实际成效作为落实工作的检验标准，并在主题活动月期间掀起高潮。

城乡人居环境提升只是众多民生实事中的一项。今年初，在市十五届人大六次会议上，360 多名市人大代表通过无记名投票方式选出了市政府今年要办的十件民生实事。半年来，虽受新冠肺炎疫情影响，但十件民生实事完成率仍实现时间、进度“双过半”。

成绩背后有代表跟踪监督的奔波身影。7 月中旬，市人大常委会组织省、市人大代表开展了学前教育专题调研。“学前教育是基础的基础，各级政府要继续加大政策保障。”省人大代表黎永梅说。

主题活动期间，市人大常委会还审议了市政府关于巩固脱贫成果建立长效机制工作情况的报告；开展了关于《江门东部“三区一市”养老设施布局专项规划（2015-2020）》落实情况的专

题调研等。

各市(区)人大常委会纷纷将2019年民生实事落实情况“回头看”活动作为今年代表主题活动的一项规定动作来做。如,台山市人大常委会组建8个监督小组,由人大代表参与其中,于7月上旬对去年全市33项“民生微实事”项目进行“回头看”,做好“微实事”、成就“大民生”。

丰富“自选动作” 畅通代表议事渠道

7月22日,蓬江区人大常委会开展“百点共建,千人共议”城乡人居环境整治主题接访活动,以全区45个代表联络站为平台,动员400多名五级人大代表,共议城乡人居环境整治热点、难点。

加快江门人才岛建设、解决汛期雨水积涝倒灌、推进垃圾分类工作……集智聚力,共促发展。主题接访活动收集意见建议112条,推动了蓬江区100多个城乡人居环境整治点得到有效治理改善。

作为开展主题活动的重要环节,此次活动具有鲜明的“蓬江特色”。像这样的“自选动作”还有很多,江门各级人大正在积极探索人大工作新品牌,进一步畅通代表议事渠道,加强与人民群众的密切联系。

7月6日晚8时,江海区城央绿廊西江外滩段,众多摊位中

有一个特殊的“摊位”人气最旺，“摆摊”的是来自江海区不同岗位的 10 多名人大代表，他们直面群众心头难事，打通联系群众“最后一公里”。

其实，江海区外海街道人大工委早在去年就已在全市先行先试，把接访搬到村头榕树下、公园里，夜间接访则是首次。江海区人大代表李德明直言，没料到群众这么热情，一晚上就没停过。

“代表接访绝不是走走形式，在接访后的几天里群众就能收到回复，事情要怎么解决，推进到哪一阶段，实时通报。”已有多次接访经验的江海区人大代表黄明钊说。

7 月 24 日上午，一场聚焦特色种植业发展的议事会在台山市大江镇沙冲村委会基头村拉开序幕。

近年来，由于气候变化，大江特色农产品菱角、慈姑产量下降，种植规模缩减，加上种植户普遍年龄偏大，产业发展受限。基于充分调研，大江镇东头联络站驻站代表把沙冲特色种植业发展确定为议题。

当天，驻站代表、种植户代表、镇职能部门负责人，以及村干部、村民等 60 余人围坐在榕树头，以大家事、大家议、大家做的形式，商议发展壮大特色种植业，树立特色品牌。

“民事民商议，代表齐参与”活动是新会区双水镇人大开创的特色品牌活动。7 月下旬，双水镇人大组织区、镇两级人大代表先后在田心村和萌头村开展了两场民生议事活动。

“在乡村治理中开展民主议事活动，通过基层党建引领，发

挥代表模范作用，可强化村民主人翁意识，凸显村民主体作用，有效激活乡村治理的共建共治共享。”双水镇人大主席黎伟男说。

如今，像这样的议事活动已逐步普及，成为江门县乡人大拓宽代表联系群众渠道、更好发挥代表作用的重要活动形式。

民法典宣传有力度 老百姓学习有热度

2020年5月28日，十三届全国人民代表大会第三次会议通过了新中国历史上首部民法典，这是中国特色社会主义法治体系建设进程中具有划时代意义的大事。

做好学习宣传是确保民法典得到全面有效实施的基础。市人大常委会理论学习中心组集中组织机关副处以上领导干部学习民法典，市人大常委会会议组织常委会组成人员深入学习民法典，机关党委以支部为单位、以党小组为单位组织党员干部进行全员学习，要求把学习贯彻民法典作为当前和今后一个时期的重要任务抓紧抓好，并以此为契机大力推进法治江门建设。

此外，市人大常委会组织开展了民法典进企业、进社区志愿活动，切实推动民法典走到群众身边，走进群众心里，更好保障群众权益。

学习宣传民法典已在江门各级人大和广大群众中掀起热潮。

7月15日，蓬江区人大常委会启动民法典普法宣传进基层活动。期间，充分发挥律师代表的法律专业服务优势，成立了民

法典律师宣讲团。宣讲团成员通过制作普法宣传课件、开展巡回讲座等方式，深入基层开展普法宣讲，对民法典进行深度解读，将典型案例分门别类汇编成册，引导群众深入学习民法典。

“离婚太冲动？30天内可撤回”“高空抛物追责，守护头顶安全”……日前，新会区人大常委会组织开展了全区人大系统民法典专题学习培训，各镇（街）人大也积极组织代表带头学，做学法示范者。同时，还利用“新会人大”微信公众号等平台，开展了云端普法，进一步拓宽民法典宣传面。

“关键少数”带头学，“阵地宣教”入民心。7月14日，台山市人大常委会吹响了民法典宣传“集结号”，组织开展“人大代表与法同行”暨民法典宣传进社区、进学校、进企业活动。人大代表分为三个组，带着相关宣传资料深入校园、社区、企业，群众直言“入心入脑”。

近日，恩平市沙湖镇人大也组织人大代表深入基层，进村入户，组织室内讲座，开展榕树下会议，送法进家庭，以各种接地气的方式开展民法典宣传活动。

（江门市人大常委会研究室）

发：省人大常委会办公厅，市委常委，市人大常委会组成人员，市政府组成人员，市监委、市中级人民法院、市检察院，市委办、市府办、市政协办，市人大常委会机关各委室，派驻纪检监察组，各市、区人大常委会主任，各市、区人大常委会办公室、研究室。
